EL 34

25-W-Endpentode

Allgemeines:

Die EL 34 ist eine Hochleistungspentode mit maximal 25 bzw, 27,5 W Anodenverlustieistung, einer
Steilheit von 9...11 mA/V und max. 800 V Beiriebsspannung. Sie kommti fir Eintaktendstufen gréBerer
Leistung und insbesondere fiir Kraftverstarker in Betrach, wo sie in Gegentaktschaltung Nutzleistungen
bis zv 100 W liefern kann. Fir Spezialzwecke ergeben sich vielseitige Anwendungsmdoglichkeiten als
Leistungsrohre in Sender- und Impulsschaltungen, als Regelrhre und als Leistungsoszillator.

Die EL 34 ist eine nevere Ausfihrung der EL 60, mit der sie, abgesehen von der Sodkelschaltung,
elekirisch identisch ist, Sie besitzt Prefglaskonsiruktion mit achtpoligem Isolierstoffsockel in Oktal-
anordnung.

Heizung: indirekt geheizte Oxydkatode fir Parallelspeisung mit Gleich- oder

Wedhselstrom, Yg =250V
i . Ig =100mA
Heizspannung U, 63V Heizstrom 1, 15A
ly1=-nV :..:.g :’:‘”V
1. Kennwerte: (U 3 = 0V): e
Anoden- u. Schirmgitterspannung U, = ug2 250 \'; 63V
Gittervorspannung Ugt ca. —12 Y S 154 EBLw
Anodenstrom 1, 100 mA
Schirmgitterstrom lgo ca. 12 mA Mefischaltung
Steilheit S ca. 11 mA/Y
Verstarkungsfaktor n ca. N
Schirmgitterdurchgriff Dy ca. 9 %
Innenwiderstand R, ca. 15 kQ Kolben-
abmessungen
2. Grenzwerte:
Anodenspannung U, max 800 A
Anodenspannung bei i, = 0 U, nax 2000 v
Schirmgitterspannung g2max 425 v R
Schirmgilterspannung bei I, =0 Ugomax 800 v g E
Anodenverlustleistung amax 25 W
Anodenverlustleistung
bei vg, >0V Q; max 27,5 w
Einsatzpunkt 4 Y
des Gitterstromes UgE “gl = + 0,3 uA) —1.3 \{ g
Katodenstrom Kk max 150 mA max g M
Gitterableitwiderstand
fir A- und AB-Betrieb Rgl max 700 kQ
Gitterableitwiderstand
fir B-Betrieb Rgqmax (8) 500 ke
Sponnung zwischen Sockel
Faden und Schicht Ut/k max 100 v von unten gesehen
Auflenwiderstand zwischen
Faden und Schicht Rtk max 20 kQ gz gt
a
3. Innere Réhrenkapazitdten: £ f
c, 7.2 pF
Ca/et <1 pF Cort <1pF g3  ka»
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Kennlinienfeld 1

I Igz =1 (Ugg), Ug3=0V.
Uge Ug 2 = Paramefer.

Kennlinienfeld 2
Iq = F(Uy), Ug1 = Parameter, ng =250V, Ug3 =0V

EL 34
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Kennlinienfeld 3 Kennlinienfeld 4
In, Igz = 1 (Ugg), Ugg = O V. Io = 1 (Ug), Ugy = Parameler, Ugy = 360V, Ug3 =0 V.
Yo ng = Parameler.
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EL3y
(Eintakt-A)

+250!

Ugt bo. -5V |

ca. - 1%, o —0
4 = om0y
Schaltung 1.

Praktisches Schaltbeispiel fir Ein-
taki-A-Schaltung mit  einer Ein-
stellung nach Kennlinienfeld 5 {An-
odenbelastung 17,5 W), jedoch mit
avtomatischer Giftervorspannungs-
erzeugung, Der Gleichstromwider-
stond des Ausgangstransformators
ist mit etwa 200Q angenommen.

Kennlinienfeld 5

Auasteuerkurven far Eintaki-A-Schalfung, gemessen mit Ug == 265 V,
Ug=250V,Uyq = -14,5 V(ful),ngz =2k, Rg=3k2, Ugg=0V.
Klirrfaktor k und Gitterwechselspannung Ug~ = f (Nutzleistung N an
der Anode).
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EL 34

Kennlinienfeld 6 Aussteverkurven far Eintakt-A-Schal-
tung, gemossen mit Ug=265V, Ug=250V, Uy =-13,5V
(fost, Kurve 1), Rgg =0, Rg=124kQ, Ugg=0V.

¥ |00,
ey

o K, uy~ =1(N).I1=NKlirrfaktorkurve bei automatischer Vor-
2t ug ——=J k7 SmATAT cpag::mgurzwgung durch Ry = 1209.
700 —_
& + + ”? [
o o R o 220 5 0=
Ugt ca.~B,5Y o=y a0V (%) (eg) ] T -
S 4
// -1 { ,
Schaltung 2, & — < —
psg:fmhn sdtalagei&:ielA fﬁrdEiMaklt-A'- LA A T !
tung mit nodenverlust- I
jeistung 9(Eimtollun(; nach Kennlinjen- // I Upt=-B5V(fest) Nog2) = TT W !
feld 6) und automoatischer Gittervor- 2 XL Uy? durch ﬂk-mgﬂ(ﬂ,@-pn\l
spannungserzeugung . Gleichstromwider- | I [}
stand des Ausgangstransformoators etwa : 7 i é y 'l’ A
160 Q. — P
X 75...95mA
2xEL3% ™ Rag oot Kennlinienfeld 7 Aussteusrkurven far Gegentakt-AB-Schal-

Gegentaki-AB) (== hbcdbdbdd bbbt S
(Tp,.r ,,k),; ~——] wa ung mit automatischer Vorspannungserzeugung durch Ry == 130Q

—= emeinsam), gemessen mit Ug =375V, R, =470, Ryq =
u"\g—' rv 2 (9 ). ge B8 92 ae
Ugr~ sgnf 0kQ

3,6 k2 - K, ug~ und T, Iop (fér beide ROhren) = f (N).
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Schaltung 3. d
Praktisches Schaltbeispiel fiir Gegen- v T agn
tgik':-‘Al-Sd\cIMng mit auioma'iéd\g 12 o m m
rvorspanhungserzevgung ur 1 =35
emeinsamen Kn?odonwupderstond und [ V(’Iﬂﬁ-
V-. Betriebsspannung (Einstellung r 0
nach Kennlinienfeld 7). 0 L/ 20 0 N (W)

Kennlinienfeld 8 Aussteuerkurven far Gegentakt-B-Schal.

2% EL i tung mit fester Vorspannung {0,,: 32 V), gemessen mit Ug =
(Coamicirs) 375V (fest), Rgp=4700,Raq=2842 - k, ug~ und Ig, Ia
gf'g!”—__. (far beide Rohren) = f (N).

S5r80— 250
u’? k Yuge,Zg 7 — %I Ia
¥g~ S9nF $fe0 T} S = A+ 7::4 )
) ) [
el 3 “ i 1
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Schaltung 4. -l MWW*_{_
Praktisches Schaltbeispiel fiir Gegen- || 2
takt-B-Schaltung mit fester Gittervor- 0 /] 20 30 40
spannung und 375 V Betriebsspannung —N (W)

(Einstellung nach Kennlinienfeld 8),

Anmerkung: Diein den Gegentakischaltungen angegebene Zunahme der Anoden- und Schirm-
itterstrome gilt fir Aussteverung mit Sinusdaverton, Bei Aussteverung mit Sprache und Musik betrigl
ie Zunahme nur 30 ... 50 %. Der EinfluB des Spannungsabfailes in den Speisequellen ist aus den

Angaben der Betriebswertetabelle (Blatt 1a) ersichtlich,



Kennlinienfeld 1

I 192 =f (Ugﬂ, Ug3 =0V.
Ugp ng = Parametler.

Kennlinienfeld 2 EL 34

Io = 1 (Ug), Ugg = Parameter, Uyy = 250V, Ugg =0 V.
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Kennlinienfeld 5
Aussteusrkurven far Eintakt-A-Schalfung, gemessen mit UB =25V,
EL34 Ug = 250V, Ugy = -14,5V (fost), Rgp = 2 K, Rq = 3 k2, Upg =D V.

Schaltung 1,

Prukhsdles Schaltbeispiel fir Ein-
takt-A-Schaltung  mit
stellung nach Kennlinienfeld 5 (An-
odenbelastung 17,5 W), jedoch mit
oviomatischer Gittervorspannungs-
erzeugung, Der Gleichstromwider-
stand des Ausgangstransformators

einer

ist mit etwa 2002 angenommen.

Klirrfaktor k und Gmcmchullpmnung g~ = f {Nllfll‘llgl:g N an
der Anode).
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Schaltung 5.

Praktisches Schaltbeispiel fir Gegen-
taki-B-Schaltung mit fester Gittervor.
spannung und 425V Betriebsspannung
(Einsfellung nach Kennlinienfeld 9),

[T o]
- 36V+ — +%0V +500V
Schaltung 6

Praktisches Schaltbeispiel fir Gegen-
takt-B-Schaltung mit fester Gittervor-
spannung und 500 V Anodenspeise-
spannung bzw, 400V Schirmgitter-
speisespannung (Einstellung nach Kenn-
linienfeld 10),

2xEL3% , . S1mA
Gegentakt-8 ]
(E-‘e# mg T
' | T2 AN
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N\ . 7002
Uyt t;—'L ‘b’al LU"’
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Schaitung 7,
Praktisches Schaltbeispiel fir Gegen-

takt-B-Schaltung mit fester Gittervor-
spannung und voller Ausnitzung cller
renzwerte,  Anodenspeisespannung
800 V, Schirmgitterspeisespannung 400 V
(Einstellung nach Kennlinienfeld 11).

EL 34

Kennlinienfeld 9 Aussteuerkurven far Gegentakt-B-Schaltung
mit fester Vorspannung (Ug1 =-38V), gemessen mit Ug = 425V
{fest), Rgz = 1 k2, Rgg=3,4kQ -k, ug~ undlg, lga (fir beide
Rohren) = 1 (N).
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Kennlinienfeld 10 Aussteuerkurven for Gegentakt-8-Schal-
tung mit festen Speisespannungen Ugg = 500V, nga = 400V
und fester Gittervorspannung Ugy = -36 V, Rgp = 7504,
Rag =4 k2 - &, ug~ und Ig, Igp (far beide Rohren) = f (N).

I, 250 50Ig2
A ] | L
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k ugm A
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Kennlinienfeld 11 Aussteuerkurven far Gegentaki-B-Schal.
tung mit maximaler Ausnlizung aller Grenzwerte, gemessen mit
festen Speisespannungen Uyg = 800V, Ug 28 = 400V und fester
Gittervorspannung Ugy = -39V, Rgp = 7509, Raq = 11 kR
k, ug~ und [, Ixz (far belds Rbhren ) sowle Anodenverlustieistung

Q, .27,5W) =f(N).
a (max ) = f(N) L L2
T mn;
a r_:
== g —+ 0420
k: /i Qa g‘y
% k)-/// | lUgn )
e = f_w
2 A p— —20
B
’/ L= (] gy =mow | )
[ 1 0
0 20 40 [/ 80 N m(w) 20
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Kennlinienfeld 12 Aussteuerkurven for Eintaki-A-Betrieb
in Triodenschalfung (g an @ 193 an k), gemessen mit 375 v

Boetriebsspannung und automatischer Gittervorspannungserzeu-
gung durch Ry = 3700 - &, g~ = f(N).

2xEL 34
“(als Triode I; Tgode)
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Schaltung 8. r A~ L Tk f ]
Prokhsches Schaltbeispiel for P A7 }
Eintak)-A-Betrieb in Trioden- NA |
schaltung mzlE 37SI\|I Be!nebcs,; YA | 1s
spannung instellun na 2 -
Kennfinienfeld 12 mit etgwu 35w [ j,M
Anodenverlusﬂelstung) Der I T T
Spannungsabfall im Ausgon s- 0
Obertrager ist dabei nicht 0 12 3 ¢ 5 6 7” LI
rocksichtigt. —=N (W)
+J355..J15 V.
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—i =3
x \2
~' sonf "o Schaltung 9.
&—l .') 120Q %.Q -—g— i&Vﬁé—LEg‘ slufa mit
r——— x in Gegen-
25205 Vof o takt-AB-Schalkung
(ie 2 EL 34 ga el)
mit 370 V Betriebs-

spannung und avto-
1302 150 F 5092 Souf :E—E 2 matischer Gittervor-
AR (SW)[IJ T- sov sov T ]{5»’) spannung. Netzteil

mit 2 Gasgleich-

S W Js50...920 mA richterrohren AX 50
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— pn 345...360Y 100 uF/v1sv tung.
e e R
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